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                                                         Estado do Rio Grande do Sul 

                                                Câmara Municipal de Vereadores de Chuvisca 

                                                Avenida 28 de Dezembro, 3855 

                                                Fone3611-7142 –CEP 96193-00 

ATA DA CENTÉSIMA TRIGÉSIMA NONA SESSÃO ORDINÁRIA DA QUINTA LEGISLATURA, EM 

12 DE ABRIL DE 2016. Presidida pelo Vereador Márcio Luís Jaskulski, Secretariada pelo Vereador 

Alcindo Venzke. Às 19 horas e 39 minutos havendo número regimental, foram abertos os trabalhos, 

com a presença dos Senhores Vereadores: Cylon Ivo Nunes, Helio José Langhanz, Juliano Tejada, 

Joel Santos Subda, Mario Valdir Brandeburski, Sérgio Luís Bueno de Oliveira e Vino Peter. Ato 

contínuo, leitura e discussão da Ata da Centésima Trigésima Oitava Sessão Ordinária da Quinta 

Legislatura: Votação da Ata: Aprovada por todos os Vereadores.  Leitura das correspondências 

recebidas pela Câmara: Leitura do Oficio n° 146/2016, oriundo do Poder Executivo. Leitura do Oficio 

n° 148/2016, oriundo do Poder Executivo. Convite para Festa do Padroeiro Espirito Santo, oriundo 

da Paróquia São João Paulo II. Inauguração da Escola Municipal de Educação Infantil, oriundo da 

EMEI. Dando continuidade, passou-se ao-------------------------------------------------------------------------------

--------------------------------------------------------------ORDEM DO DIA--------------------------------------------------

Votação do Projeto de Moção n° 04/2016 de autoria do Vereador Mario Valdir. Aprovado por todos 

os Vereadores. Leitura do Projeto de Moção n° 05/2016 de autoria do Vereador Helio José. Leitura 

do Projeto de Moção n° 06/2016 de autoria do Vereador Helio José. Leitura do Ofício DG n° 

1698/2016, oriundo do Tribunal de Contas do Estado, encaminhando as Contas de Governo do 

Administrador do Executivo Municipal de Chuvisca, correspondentes ao exercício de 2013. A 

Presidência encaminha as Contas à Comissão de Orçamento, Finanças e Controle Externo para sua 

análise. Leitura do parecer da Comissão de Orçamento, Finanças e Controle Externo ao Projeto de 

Lei Legislativo n° 01/2016, estabelece reposição anual dos subsídios do Prefeito, Vice-Prefeito e 

Secretários. Discussão e votação do Projeto de Lei Legislativo n° 01/2016. Vereador  Helio José se 

manifestou: “Eu serei contrário a essa reposição, porque até então gostaria de uma parecer jurídico 

que obrigado a dar essa reposição zero, vírgula, zero um, ou qualquer valor que eu teria comprado.” 

Vereador  Juliano se manifestou: “Senhor Presidente, comunidade, quero aqui dizer que a gente 

escutou o relator onde ele acusa muito a situação que o Brasil vive, que o estado vive. Somos 

conhecedores da crise, mas o que nós fizemos para superar essa crise, já passou da hora de nós 

apontar já papel o que a gente pode economizar para  nosso município. Já passou da hora, de uma 

administração pública não estar onerando mais os cofres públicos os CCs,  tirando diárias 



 

2 

 

demagogia eu posso dizer aqui tranquilamente já passou da hora de tomar uma postura, que vem ao 

encontro da nossa comunidade e ai vai superar a crise, vamos tirar esse f e falar em criar, vamos 

buscar situações que vão melhorar a economia do nosso município e aqui posso dizer hoje, um 

pedido de indicação que lá em dois mil e quatorze, eu hoje reitero que ia ajudar  fomentar a 

economia do nosso município. Claro, que vou ser a favor, desse valor divisório, mas fico externado 

em não ter um projeto já encaminhado nessa Casa, que vai superar a crise para o ano que vem 

como redução de salários doa agentes políticos ai os nossos servidores vão ter aumento de inflação 

real não de só alguns por centos que para dizer que deu alguma coisa, porque a Lei manda cumprir 

alguma coisa. Então espero que alguma coisa seja tomada porque já passou da hora para isso 

acontecer.” Vereador  Joel se manifestou: “Presidente, Vereadores, comunidade aqui presente 

meu voto será contrário pois no cenário que hoje que se encontra eu acho que nem pode se falar, 

em aprovar  zero, virgula, zero um por cento. Palavras do Helio foram muito autenticadas acho que 

nem deveria ou a Lei permite não poderia nem pensar em estabelecer, porque até mesmo porque há 

um gasto exagerado em nosso município, o próprio Prefeito nos outros anos tirando diárias. Então 

nem índice ele merecia zero, vírgula, zero um por cento.” Vereador  Alcindo  se manifestou: “A 

mesa hoje junto a comissão aonde foi colocado esse índice zero, virgula, zero, zero, um é o índice 

mínimo que se pode colocar e aonde se tem amparo legal para fazer isso. É um índice rescisório 

como se diz Vereador acaba de dizer, mas é o que está na tarefa de ser feito. Para ser diferente 

temos que mudar muita coisa, como o Vereador falou tem que baixar salário, acredito que sim, mas 

ainda não é esse o momento, mas dentro de poucos dias vai vir a essa Casa, então vai vim a essa 

Casa esse projeto onde a gente vai votar para os quatro anos onde ai sim vai se estabelecer esses  

números que o Vereador falava a pouco tempo, e ai está na hora de mostra realmente o que cada 

um quer chegar num consenso. Aqui a gente está fazendo o que se acha correto e esse índice é o 

mínimo. A poucos dias foi dada até a reposição aos servidores onde foi oito por cento que ainda é 

abaixo da inflação porque se sabe que a inflação o índice está no em torno de onze por cento 

parece. E agente na mesma realidade nem sabe que até esse índice está ultrapassado porque a 

gente vê as coisas que a gente tem que comprar e os índices elevaram bem mais que os doze por 

cento que dizem que é o índice da inflação. Então a gente conversando e chegou a esse patamar, 

onde é um índice, que não vai praticamente onerar custo algum, pois é um índice que nem diz o 

Vereador irrisório onde vai aumentar centavos ou rela um salário que não vai dar prejuízo ao 

município, seria isso senhor Presidente." Presidente Márcio se manifestou: “Só para ressaltar 

também, é obrigatório por Lei essa reposição que seja zero, zero, zero, um por cento ou um por 

cento, dois por cento, todos os anos aos servidores a agentes políticos. Por tanto nós estamos aqui 

cumprindo o que a Lei exige. Na próxima sessão posso lhe trazer a Lei e exatamente o artigo 
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Vereador Helio, se assim o senhor desejar para gente trabalhar dentro do que pedi a nossa Lei.” O 

Projeto de Lei Legislativo n° 01/2016, aprovado por cinco votos favoráveis dos Vereadores 

Alcindo, Vino, Sérgio, Cylon e Juliano,  contra Vereadores Mario Valdir, Helio José e  Joel. 

Leitura do parecer da Comissão de Orçamento, Finanças e Controle Externo ao Projeto de Lei 

Legislativo n° 02/2016, estabelece reposição anual dos vencimentos dos servidores do Poder 

Legislativo. Discussão e votação do Projeto de Lei Legislativo n° 02/2016. Vereador  Helio José se 

manifestou: “Eu serei contrário da mesma forma, serei contrário, porque embora sabendo que tem 

funcionários também deveriam de receber uma reposição no qual foi dada aos do Executivo  mas, 

nessa Casa Legislativa aqui não acompanha nós não temos uma assessoria de bancada, por tanto 

não carece a nós dar aumento aos servidores. Até foi levantado o fato de que obriga a se colocar 

esse zero, zero um (parte inaudível), nosso voto foi bem claro, se eu não concordo embora que 

exista uma não tem que ter reposição não tem que ter zero, zero um (parte inaudível), o Município 

vive em crise, por causa dos maus administradores desperdício uma má administração é por isso. 

Essa má administração a maioria dos Vereadores aprovam, tem muitos é muito bem claro, máquinas 

que correm na propriedade na Costa do Pinheiro aonde a máquina teve me frente a essa casa, e 

não fez o conserto. Então olha o desperdício de dinheiro público que vai ter que lá para fazer serviço 

que está intransitável a estrada desse morador. Existe uma Lei, no município que a máquina, esta 

passando de fazer a entrada porque quando vai se deslocar até lá vai ter desperdício. É essa 

questão que é levantada, então por tanto eu serei contrário, por essas e outras jamais, por índices 

que veio brigas, eu de aprovado serei contrário.” Vereador  Mario Valdir se manifestou: “O meu 

voto será contrário, a nossa constituição federal diz que a igualdade tem ser para todos. Eu acho que 

não é justo, lá os outros ter um aumento de oito por cento e não ter nada como já aconteceu dentro 

do próprio Executivo, médicos cobraram valor do seu salário, o advogado aumentou o valor do seu 

salário, e outros que talvez tenham mais, precisão de ter aumento, então isso não é justo. Eu acho 

que isso tem que acabar, sempre que uma pessoa ganhar um aumento todos tem o mesmo direito. 

Quando os salários foram fixados, foram fixados por cargos, então um cargo quando um tiver 

aumento o outro também deve ter. Então meu voto será contrário devido não haver igualdade para 

todos.” O Projeto de Lei Legislativo n° 02/2016, aprovado por cinco votos favoráveis dos 

Vereadores Alcindo, Vino, Sérgio, Cylon e Juliano,  contra Vereadores Mario Valdir, Helio José 

e  Joel. Leitura do Projeto de Lei Legislativo n° 03/2016, estabelece reposição anual dos subsídios 

dos Vereadores. Discussão e votação do Projeto de Lei Legislativo n° 03/2016. Vereador  Helio 

José se manifestou: “Da mesma forma, serei contrário, até já comentado pelo Vereador Alcindo 

que virá a essa Casa o projeto que estabelece o salário, para futuros Vereadores para próxima 

Legislatura que a comunidade toda, nosso país, cobra que seja baixado os salários dos governantes, 
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aonde pega mais na parte dos Vereadores, e aonde a maioria acha que o Vereador  (parte 

inaudível), Vereadores não tem aceso a não ser a presidência da Casa Legislativa, Presidente da 

Câmara deveria dar (parte inaudível), nessa Casa Legislativa, (parte inaudível), é o quem tem 

acesso ao dinheiro. Vereador não tem acesso a dinheiro nenhum. Então jamais, dói a gente ouvir 

que todos políticos são ladrões. Vereador não trabalha com dinheiro do povo a não ser com seu 

próprio salário, e os salários que Chuvisca hoje tem um Vereador que nem a nossa Câmara de 

Vereadores, a gente não tem um assessor de bancada, a gente não tem alguém que defenda os 

interesses em exemplo fatos levantados como é comissão de inquérito que a gente pede a vários 

anos é engavetada nessa Casa Legislativa. Nenhum se desenvolveu e isso a nossa obrigação é 

legislar e fiscalizar, se um Vereador não fiscaliza com certeza vão roubar, não sai lá em cima não se 

forma um ladrão lá em cima se cobra um ladrão e não um filho. Prefeito (parte inaudível). Eu não 

tenho um diária tirada nessa Casa, nunca pedi uma diária para o Tribunal de Contas, para ir na 

Policia Federal, para ir no Ministério Público, um assessor jurídico é do meu bolso. Então tem fatos 

que são levantados (parte inaudível). O salário que a gente tem aqui, Vereadores nós temos que nos 

virar com esse salário, alias com assessor jurídico e as viagens tudo é do nosso bolso. É um fato 

triste que eu já levantei aqui e provei dos noventa quilômetros, noventa e seis baixaram para trinta e 

seis por dia a mais quilômetros rodados. Como também indiquei a comissão de controle interno e a 

comissão de controle interno trouxe e já foi lido nessa Casa, parecer que foi paga duzentas e 

cinquenta cargas indevidas para Gomes Dull no pórtico. Isso tudo o Vereador está fazendo do seu 

bolso. O salário com certeza para o Vereador que trabalha, é agora com certeza jamais zero, virgula, 

zero um ou um por cento ou dois estaria aprovando nessa Casa, com certeza não serei contrário 

embora tenha Lei que ampare mas não concordo com a Lei também, obrigado.” Vereador Joel se 

manifestou: “Meu voto também será contrário, Presidente, porque acredito que não é obrigado nem 

a vim da comissão voto favorável já poderia vim da comissão o voto contrário a esse projeto é 

obrigação da mesa fazer emas da comissão já poderia dar um aval como um voto contrário, a esse 

projeto e todos os Vereadores votar contra, para que não seja nem zero, virgula um por cento de 

aumento.” Vereador Vino se manifestou: “Vereador Joel, não concordo com suas palavras porque 

é muito fácil falar, se você fala bem grosseiramente se o teu não tiver na reta, mas tem alguém que 

responde por isso, então a Lei tem que ser cumprida, se a Lei não for cumprida alguém vai 

responder, no caso não seria o senhor. Então o senhor pode falar isso bem facilmente. Então a 

gente está analisando esse projeto analisou na comissão e o que a ente achou que deveria de ser 

feito a gente fez, sobre esses três projetos. Então muitas vezes não dá apara entender tem 

Vereadores que ficam aqui falando, falando na verdade não diz se eles querem aumento ou querem 

baixar os salários. Então eu acho que sempre que um Vereador fala deve de declarar bem deixar 
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bem declarado. Olha eu quero um aumento ou quero baixar o salário como já aconteceu muitas 

vezes nessa Casa, Vereadores pedir setenta e cinco por cento ai depois chegou na hora uns anos 

atrás foi feito um aumento acho que não me lembro foi no terceiro mandatos a trás foi dado o 

reajuste de vinte e cinco por cento ai Vereador chegou na Tribuna e ainda falou que queria mais. E 

esse mesmo Vereador está pedindo setenta e cinco por cento. Então fica complicado muitas vezes o 

entendimento. Acho que a pessoa o Vereador deve de ser coerente deve de dar a palavra e 

sustentar a palavra eu sou um Vereador desses que eu dou a minha palavra e eu sustento, 

obrigado.” Vereador Joel se manifestou: “Vereador falou de mim, e ai ele misturou de dois três 

mandatos até gostaria que ele citasse o nome desse Vereador porque eu não estava aqui, não sei 

quem foi essa pessoa. Acho que deve ser citado e eu o que eu disse a mesa a Lei  manda o projeto 

agora a comissão dos Vereadores, lá na comissão não são obrigados  a dar o voto favorável, para 

ajudar o Presidente, o senhor deveria de dar um voto contrário para ao aumentar nem zero, zero um 

por cento. Assim o senhor está aumentando esse pouquinho e lá na frente pode causar problemas 

para o Presidente da Casa, o seu voto é a favor do aumento o meu é contra o aumento.” Vereador 

Joel se manifestou: “Senhor Presidente, aqui falava o Vereador Vino, que legislação passada, tinha 

pessoas que bom a comunidade entender,  setenta e cinco por cento de aumento. O que eu sei que 

nessa Casa, teve um aumento de vinte e cinco por cento e os nomes estão ali da Mesa Diretora 

Vereador Vino Peter, Vereador Alcindo e Altair e o Olidio não assinou, depois teve mais um aumento 

para estabelecer os nossos salários. Então assim da mesma forma, aqui que o Joel aqui tem uma 

interpretação nós temos uma interpretação. Tem a Lei que tem que ser dado zero, virgula zero um 

vota a favor porque é Lei, mas tem o momento que o sentimento já queriam no ano passado a 

redução do salário para nós dar o subsidio maior para os servidores, situações que precisa desse 

dinheiro para fazer muita coisa pública saúde, educação.  Então por alguém querer alguma coisa o 

voto derruba, o voto derruba. Então é fácil justificar falha de um com falha de outro modo de que aqui 

não funciona aqui, único voto basta para um projeto seguir em frente. Então eu acho que é 

visivelmente essa situação que hoje estamos dando zero, zero um por cento porque a Lei diz assim 

e tem que ter uma redução de salários hoje dos agentes políticos e principalmente que eu vejo uma 

conscientização do Executivo diárias, viagens. Nós temos secretários que tirou mais de vinte mil 

reais em diárias ai isso é um absurdo além de ganhar quatro mil setecentos reais tira tanta diária 

assim. E então é isso que tem que parar, tem que ter um respeito ao dinheiro do contribuinte essa é 

minha opinião e assim é o que acho nas minhas votações. Então se um acha não me importo o que 

o outro diz me importo com a minha conscientização por isso voto esse zero, vírgula zero um, por 

esse entendimento oque tenho de Leis, e é um aumento substancial, pequeno e acho que temos que 

enxugar e bastante para próxima Legislatura porque é complicado o jeito que está hoje vivendo a 
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situação do nosso município, é caótico, seria isso.”  Vereador  Helio José se manifestou: (parte 

inaudível) “Eu quero parabenizar esse Vereador, que (parte inaudível), não foi decidido para o 

momento para outra Legislatura. Então deixo aqui os meus parabéns, seja citado o nome desse 

Vereador, (parte inaudível), não votou na sessão passada. Então deixo aqui o meu agradecimento, 

obrigado.” Vereador Alcindo se manifestou: “Falando em índice, também a pouco o Vereador citou 

nome, na legislação passada, sempre é votado os salários para próxima Legislação que nem a 

pouco tinha falado que dentro de em breve vai vim projeto para votar para próxima Legislação. Parra 

os próximos quatro anos, da outra administração, basta que nos anos anteriores, os salários tinha 

sido defasado, onde realmente na época foi feito um balanço um ajuste onde chegou ao índice  de 

vinte cinco por cento de aumento. Ai o Vereador citou que um Vereador ali não tinha assinado, citou 

até o nome, mas porque ele não assinou motivo foi  eu não quero botar dedo na moleira de ninguém, 

ele não assinou porque ele queria mais ele queria só cem por cento de aumento uma coisa inviável, 

digo mais conhecendo os números sabe que do orçamento do município vem menos de sete por 

cento para Câmara de Vereadores, desse menos de sete por cento seis e pouco por cento a Câmara 

pode gastar até setenta por cento com funcionalismo da Câmara onde esses números já estão 

elevados inclusive aqui pelo impacto orçamentário que nós temos não dando condições para 

aumentar salário de Vereador nem de servidor. Realmente por nós Vereadores não me sinto 

prejudicado pelos funcionários aqui que nem as secretárias que ganham bem menos até deveria de 

ter um aumente realmente porque vai ficando defasado os salários e para mais informações ainda 

sabe se que desde agora estamos no quarto ano de mandato dessa Legislatura onde não tivemos 

nem um aumento desde o começo, então nem reposição salarial que é a parte que a inflação corrói 

ano aa ano de cada salário ou ganho de cada pessoal. Então só para esclarecer mais a situação e 

esse zero, vírgula, não é só zero vírgula zero um é zero, vírgula, zero, vírgula, zero um. Então isso 

significa para nós um aumento de vinte e oito centavos. Insignificante para realmente cumprir  Lei 

que nos manda fazer esse projeto anualmente seria isso ai senhor Presidente.” Vereador Cylon se 

manifestou: “Eu sou favorável também que eu faço parte da comissão e nós fizemos a análise ali e 

deu relator e eu só acompanhei porque era isso ai por Lei, tem que quem vai responder vai ser o 

Presidente, não vai ser Vereador porque é Lei, nem que seja zero, vírgula, zero um por cento.  Que 

não pode é diminuir, mas aumentar não aumenta nada é obrigado a aumentar esse percentual.” O 

Projeto de Lei Legislativo n° 03/2016, aprovado por cinco votos favoráveis dos Vereadores 

Alcindo, Vino, Sérgio, Cylon e Juliano,  contra Vereadores Mario Valdir, Helio José e  Joel. 

Leitura do Ofício n° 148/2016, oriundo do Poder Executivo, encaminhando o Projeto de Lei n° 

12/2016, que autoriza a contratação temporária de excepcional interesse púbico de 01 (um) 

motorista e dá outras providências. A Presidência encaminha o Projeto de Lei n° 12/2016 à 
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Comissão de Orçamento, Finanças e Controle Externo para sua análise. Leitura do pedido de 

indicação nº 103/2016 de autoria do Vereador Joel, onde pede o apoio do plenário. Vereador Joel 

se manifestou: “Presidente, colegas Vereadores, comunidade esse pedido é um pedido da 

comunidade, muitas pessoas vem até a gente, e a gente indicou para que seja adquirido um 

aparelho de ecografia, para o município, isso foi promessa, de campanha também e é algo que vai 

beneficiar o bem comum da nossa população Chuvisquense, em vez da gente estar correndo e 

procurando em outros municípios acredito que está na hora do município ter os seus próprios 

recursos para dar um melhor atendimento a sua população, seria isso.” Indicação n° 103/2016, 

apoiada por sete Vereadores, ausente do plenário Vereador Juliano. Leitura do pedido de 

indicação nº 104/2016 de autoria do Vereador Joel, onde pede o apoio do plenário. Vereador Joel 

se manifestou: “Esse pedido da roçagem  das estradas que principalmente tem transporte escolar, 

já foi um pedido que eu fiz no ano passado, em dezembro nas últimas sessões para essa 

administração retomasse esse trabalho aonde a gente sabe que nessa época, tem o transporte do 

fumo, caminhões , caminhonetes e o transporte escolar. Sabemos que a vegetação principalmente 

capim gigante toma conta de certos travessões principalmente nas curvas. Então acredito que com 

esse trabalho vai aumentar a visibilidade dos condutores até temos aqui nosso amigo e colega o 

Donso que é motorista do ônibus, transporte escolar e sabe da dificuldade além das estradas não 

estão em condições as roçagens, o mato tomando conta. Então acredito que com esse trabalho, 

melhoraria bastante o trabalho dos nossos motoristas dentro do município e para principalmente os 

que carregam as nossas crianças, seria isso.” Indicação n° 104/2016, apoiada por todos os 

Vereadores. Leitura do pedido de indicação nº 105/2016 de autoria do Vereador Joel, onde pede o 

apoio do plenário. Vereador Joel se manifestou: “Presidente, esse pedido até veio aqui um oficio 

do Prefeito aonde a gente quer que as coisas aconteçam mais rápido vai lá em eu acho que o 

Prefeito o que se deu a entender não gosta quando o cara vai lá e direto no gabinete dele e pedi que 

as coisas sejam mais rápidas. Que às vezes igual uma ponte igual essa conhecida como Leni 

Martins na Costa da Pitanga estava com problema lá na cabeceira, uma coisa simples já podia ser 

resolvido não querem aceitar o pedido acham que é errado ficam buscando coisinhas, em vez de 

resolver os problemas. A gente fica triste em saber em ver a mentalidade do Prefeito que se tem hoje 

no município. É lamentável uma situação dessas, mas o nosso papel a gente faz quem tem que 

mandar fazer as coisas é ele quem tem a caneta na mão e o Prefeito. Então a gente espera que seja 

solucionado esses problemas o mais rápido possível porque isso é para o bem estar da nossa 

comunidade e das pessoas que utilizam as estradas essas pontes. E a gente espera que o Prefeito 

deixe de ficar com picuinhas e comece a trabalhar antes que termine o mandato dele. Seria isso.” 

Indicação n° 105/2016, apoiada por todos os Vereadores. Leitura do pedido de indicação n° 
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106/2016 de autoria do Vereador Helio José, onde pede o apoio do plenário. Vereador  Helio José 

se manifestou: “é uma proposição que já venho reiterando já não é porque não acho justo uma 

festa do fumo aonde deve ser uma festa a beneficio para aquelas pessoas que trabalham de sol-a-

sol para pagar os salários dos administradores todos agentes políticos dessa Casa, acho injusto ser 

cobrado dois três ou cinco reais como era no ano passado, (parte inaudível), pagar dez reais obrigar 

a pessoa a pagar o ingresso porque tinha o show mais tarde, dez reais um absurdo é um assalto ao 

bolso do trabalhador. Festa do Fumo, Agrifest noventa e cinco por cento diz aqui na proposição é 

(parte inaudível), é a ele que nós devemos aos agricultores, município tem o orçamento cento e vinte 

mil reais para investir na festa do fumo. Eu tenho certeza que o colono, ia preferir uma banda no 

nosso município tocando um dia todo do que cobrar ingresso. Trazer mais benéficos aos agricultores 

agora para ver show caríssimo tarde da noite que os colonos já estão cansados, tarde da noite, isso 

é um absurdo cento e vinte mil foi gasto no ano passado entrou cento e dezessete mil reais, entrou 

nos cofres públicos da festa do fumo, cento e quatro mil, a comunidade, (parte inaudível). Isso que 

me deixa indignado essa cobrança espero que esse ano seja.” Indicação n° 106/2016, apoiada por 

todos os Vereadores. Leitura do pedido de indicação n° 107/2016 de autoria do Vereador Helio 

José, onde pede o apoio do plenário. Vereador  Helio José se manifestou: “Mais uma proposição 

que vem hoje no qual fiz uma moção hoje, a empresa Bell Calçados de Chuvisca no qual essa 

empresa procurou pessoas da administração para que queriam um terreno, para colocar seus 

produtos ali para exposição na festa do fumo pediram trezentos reais. Qual o incentivo da empresa, 

empresa dos municípios pedindo trezentos reais por um quadrado, terreno esse que (parte 

inaudível), para impor e mostrar que assim as pessoas e outros municípios (parte inaudível). Então 

eu fico aqui, deixo minha parte de indignação espero que essa indicação vá até a administração e 

juntamente com (parte inaudível).” Vereador Vino pediu uma questão de ordem: “ Aqui ficou uma 

dúvida, para empresas do município ou todas empresas Vereador ? Vereador  Helio José se 

manifestou: “Foi um erro lá da secretaria vai ser corrigido.” Indicação n° 107/2016, apoiada por 

todos os Vereadores. Leitura do pedido de indicação n° 108/2016 de autoria do Vereador Helio 

José, onde pede o apoio do plenário. Vereador  Helio José se manifestou: “Esse projeto também 

já venho reiterando já de outros anos, projeto minha casa minha vida, projeto do governo federal , 

aonde está pendente aliás as pessoas mais carentes (parte inaudível). Se essas casas forem 

construídas quanto emprego dará. Então espero que o município faça o projeto que busque do 

governo estadual sem governo federal coligados ao partido hoje, (parte inaudível). PMDB, governa o 

estado o PMDB, faz parte do governo federal já se deu até nome aos Deputados,  (parte inaudível). 

Mas esse projeto nunca foi (parte inaudível). Vejo Dom Feliciano já com projeto pronto, (parte 

inaudível). Espero que assim seja concluído e buscado essa verba para que.” Indicação n° 
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108/2016, apoiada por todos os Vereadores. Leitura do pedido de indicação n° 109/2016 de 

autoria do Vereador Juliano, onde pede o apoio do plenário. Vereador  Juliano se manifestou: 

“Senhores Vereadores, esse pedido de indicação é uma reiteração de dois mil e quatorze, onde por 

várias vezes vi a situação que a pracinha do nosso município estava jogada ao mato, brinquedos 

quebrados, e aonde eu posso dizer aqui o que mais me preocupa é os bichos venenosos que 

possam quem sabe passar por vários problemas de saúde. Nosso salão de eventos, ele por muitas 

vezes alugou, e aonde vai esse dinheiro dos alugueis, para associações para igrejas, e também para 

casamentos, é calamitoso a gente estar fazendo essa indicação forte porque  é um bem público deve 

ser zelado deve ser cuidado pela Prefeitura para nossa comunidade e agradeço a todos que 

apoiarem.” Indicação n° 109/2016, apoiada por todos os Vereadores. Leitura do pedido de 

indicação n° 110/2016 de autoria do Vereador Juliano, onde pede o apoio do plenário.  Vereador  

Juliano se manifestou: “Senhor Presidente, comunidade aqui presente, meu pedido de indicação 

ele não é nada menos nada mais que outro posto para o nosso município. Todos nós sabemos das 

regiões Costa da Pitanga, Palmeira, Sutil, Costa do Pinheiro nós temos muitas pessoas que tem 

dificuldades de locomoção. Nós temos uma população acima de cinco mil habitantes um único posto 

é muito pouco para tender toda demanda de saúde do nosso município e o que é de melhor, nesse 

programa do governo federal ESF, são médicos subsidiados pelo governo federal, governo estadual, 

vários programas, como farmácia popular, dentista. Muita coisa boa, que vai onerar muito o nosso 

município na questão da saúde, e além de ser muito barato para se manter mais barato que um 

posto de saúde. O ESF, Estratégia da Saúde Familiar ele seria muito bom para o nosso município e 

eu venho desde dois mil e treze do início que entrei nessa Casa Legislativa falando desse programa 

importantíssimo, falei dezessete vezes em dois mil e treze, vinte e dois pedidos em dois mil e 

quatorze, dois mil e quinze e agora dois mil e dezesseis novamente. É muito bom muito necessário e 

só a gente fazer um projeto bem elaborado que eu tenho certeza que como os municípios vizinhos 

aqui como Dom Feliciano, Cerro Grande, Sertão Santana e Camaquã nós vamos ter também aqui na 

Chuvisca. Agradeço a todos que assim apoiarem.” Indicação n° 110/2016, apoiada por todos os 

Vereadores. Leitura do pedido de indicação n° 111/2016 de autoria do Vereador Juliano, onde pede 

o apoio do plenário.  Vereador  Juliano se manifestou: “Senhores Vereadores, me lembro que em 

dois mil e treze tive buscando em Dom Feliciano o projeto que melhora a arrecadação do município 

incentivando o comércio local, como é que é feito lá a Prefeitura ela sorteia dentro do comércio, 

televisores, refrigeradores tantos produtos importante que vai as pessoas comprar no comércio local 

para ir gerando mais impostos, valorizando o nosso comércio a ganhar esses prêmios, e assim tendo 

chance de ganhar. Projeto entreguei em audiência pública foi mandado para Câmara para o Prefeito, 

e ele fez um outro projeto que não valoriza em nada o nosso comércio local e sim cobra mais o 
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nosso contribuinte,  porque eu disse que cobra mais o nosso contribuinte, porque ele não está sendo 

premiado e sabe aonde é pior Vereadores agora a Prefeitura as nossa soberanas da Festa do Fumo 

em cada comércio pedindo uma contribuição para ser divulgado o nome da empresa ali no palco 

mais não é qualquer contribuição menos de duzentos reais eles não aceitam. Duzentos reais para 

falar o nome da empresa, olha a forma que essa administração procura valorizar o nosso comércio 

local, e principalmente valorizar o contribuinte que compra, pensa bem o que está acontecendo.   

Então por isso, eu reitero de novo tem chance de lutar pelo certo, é só querer, será que se só o 

Vereador Juliano fez todo esse caminho aqui o melhor caminho para o projeto por birra, não pode 

ser. Então espero que errar é humano e que essa administração  reconheça o erro e comece a 

valorizar o nosso comércio do nosso município.” Indicação n° 111/2016, apoiada por todos os 

Vereadores. Votação do pedido de informação n° 22/2016 de autoria do Vereador Helio José. 

Aprovado por todos os Vereadores. Votação do pedido de informação n° 23/2016 de autoria do 

Vereador Helio José. Aprovado por todos os Vereadores. Como não havendo nada mais a ser 

tratado na ordem do dia passamos ao -----------------------------------------------------------------------------------

---------------------------------------------------------GRANDE EXPEDIENTE--------------------------------------------- 

O primeiro inscrito o Vereador Joel: “Quero saudar o Presidente, secretário, colegas Vereadores, 

assessor jurídico em especial a comunidade que nos assiste hoje, ao colega Aldonso, aos 

coordenadores da comunidade Divino Espirito Santo da Costa da Pitanga, Valdeni e Vanderléia, 

Geovane sempre é uma alegria ter as pessoas nos acompanhando aqui nas sessões. Vendo o 

trabalho dos Vereadores e a maneira de cada um fazer o seu trabalho. Hoje se falava sobre pedidos 

aqui sobre a festa do fumo, que é do fumo, que alavanca o nosso município aonde noventa e cinco 

por cento é agrícola, cerca de noventa e cinco por cento e se vê igual o nosso colega ali o Juliano 

falou essas palavras dele, acho uma falta de respeito com o comércio, além que a própria empresa 

do município colocar expor o sue produto numa festa do fumo tem que pagar pelo terreno, e ainda 

para divulgar o nome da empresa tem que pagar para falar é uma festa do fumo que não é para 

incentivar o agricultor o produtor do nosso município trabalha contribui e vai lá e o que ele ganha, 

tem  que pagar o ingresso, ele não tem nenhum incentivo para ele e muito menos para as empresas. 

É uma falta de respeito dessa maneira dizer a mentalidade da administração  do nosso município. 

Como é que vamos gerar recursos vão aumentar a arrecadação se não tem apoio as empresas. 

Então fica o nosso pensamento e a nossa maneira de ver que as coisas estão erradas. Também 

vem indicando hoje em todas as sessões ai vários trechos de estradas que não oferecem condições, 

principalmente certos locais que tem o transporte escolar, estradas em péssimas condições entradas 

de casas, que não tem condições de ninguém muitas vezes nem entrar nem sair, é incrível a 

situação e pessoas que vem pedem Vereadores reivindicam e a administração não toma 
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providências da mesma maneira ponte. Então até indiquei diretamente no Prefeito lá indiquei no 

papel para que fosse feito o mais rápido não esperar até terça-feira, semana passada querendo 

solucionar logo para comunidade não pode ficar sofrendo por incompetência dos administradores o 

que a gente vê no papel o que o Vereador fez ali conforme a Lei. O Prefeito em vez de pegar o carro 

dele e verificar se era verdade, ver a coisa não ele se preocupa em ver se é dentro da Lei ou não. Eu 

não eu quero ver a coisa ser feita, o bem estar da comunidade em primeiro lugar essa é a maneira 

dessa administração pensar e fazer. Coisas que a gente vem aqui cobrando principalmente na área 

da saúde uns dizem por que não tem recurso para nós temos que trabalhar e buscar e cobrar para 

que tenha um aparelho de ecografia aqui no nosso município, aparelho de raio x, nós passamos 

quanto tempo sem um pediatra agora como é ano eleitoral, eles deram um jeito de colocar um 

pediatra para contentar mas aquela um ano para trás ali as nossas crianças não precisavam ficar 

doentes. É o que eu digo as nossas crianças o nosso município ela tem que marcar um dia para ficar 

doente. Isso é falta de planejamento, isso é falta de uma administração que olhe para população  e 

que faça aquilo que vem ao encontro do nosso povo, porque o povo faz a parte dele, o povo 

contribui, trabalha no dia-a-dia, para o município  crescer o povo não tem culpa de ter um parque de 

máquinas atirado, trolos apodrecendo, empilhadeiras apodrecendo, máquinas sem arrumar, 

máquinas que deveriam estar prestando um atendimento para população nas entradas das 

propriedades na lavoura mas não se prefere criar cargos CCs, se prefere mais tirar uns e colocar 

outros para ter votos na eleição  e aqueles que contribuem e que geram recursos para o município 

aquele fica em segundo plano. Temos que ter administradores que saibam e que queiram melhorar o 

município, seria isso.” O segundo inscrito o Vereador Juliano: “Saúdo senhor Presidente, 

secretário, Vereadores, assessor jurídico e somente comunidade presente como é importante a 

comunidade participar do Poder Legislativo que aqui é a casa do povo casa do interesse da nossa 

comunidade. Ela elege seu Vereador, para vim debater os seus problemas aqui e o Prefeito 

executar, chama Executivo. O Executivo ele tem todo seu aparato para melhorar as estradas saúde, 

educação para que a comunidade sinta prestigiada por aquilo que tanto contribui pelos seus 

impostos. Quero aqui começar falando coisas boas onde aquilo que tanto que eu falo, que crise 

muitas vezes está em nossos pensamentos muitas vezes tão na forma como nós agimos. Quando 

eu digo tire a palavra  e crie como falei uma vez com o Prefeito Municipal o colégio Arlindo Bonifácio 

Pires, Colégio Alaídes Schumacher Pinheiro demonstrou nesse sábado onde está passando por 

dificuldades muito grande no repasse de merendas. O colégio Alaídes, fez um torneio nesse sábado 

onde doze equipes participavam e fizeram um brilhante torneio onde a comunidade escolar a 

comunidade Chuvisquense levou um quilo de alimento para fomentar  a merenda escolar que devido 

a falta de repasse do governo do estado e por algum problema de burocracia na inscrição da chapa 
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está dificultando a merenda escolar. Adquirimos bastante alimentos comidas trouxe bastante ainda 

não sou sabedor de quanto de dinheiro teve mas foi muito bom o público e aqui nessa Casa 

Legislativa deu um respaldo aquilo que a comunidade quer . Vereador ajude aqui nessa Casa, todos 

os Vereadores ajudaram a esse torneio ajudaram pagando segurança e os árbitros que coisa boa, 

que coisa gratificante para nossa comunidade saber que os Vereadores estão nessas causas que 

tão importante que é a educação as nossas crianças a merenda escolar e foi gratificante para mim 

também ver ali a nossa comunidade voltando ao nosso ginásio de esportes com chimarrão com a 

família confraternizando como a muito tempo eu não tinha visto. Quero aqui também de forma feliz, 

enfim um pedido de indicação que eu tanto batalhava dizia aqui nessa Casa, sobre a creche do 

nosso município. Vi muito falar que o município não tem condições de ter uma creche, está ai a 

prova cada vez aumentando mais os alunos ali na nossa creche como é bom ver essas questões 

podemos melhorar e muito é só ter vontade. Vontade de elaborar projetos de correr atrás daquilo 

que o povo precisa e uma pena que a administração não buscou encascalhar as nossa estradas é 

uma pena que essa administração não buscou mais projetos de Leis, projeto programas do governo 

federal do governo do estado para hoje aqui nós não estar passando por tantos problemas que 

agora no inverno imagina todos nós as situações dessas estradas, imagina a situação do condutor 

dos ônibus escolares que tem estar no horário que tem que entregar o aluno o filho nossos 

contribuintes com segurança com zelo. Imagine a dificuldade que essas pessoas vão passar porque 

o Prefeito simplesmente está num entendimento de alguns cansados já de tantos anos estar no 

Poder, por isso aqui eu prego a renovação prego a mudança de poder que sempre vem de bom para 

comunidade. Boa semana para todos, bom trabalho e retornem para suas casas precisamente aqui 

todos que estão presentes hoje na sessão, obrigado.” O terceiro inscrito o Vereador Helio José: 

“Boa noite Presidente, colegas Vereadores, pessoas da comunidade que nos assistem. Início aqui 

não sei se todos conseguem visualizar de moto nessa localidade esse morador tem uma gestante de 

sete meses, dois anos está solicitando serviço é contribuinte como qualquer um. Isso é lamentável, 

em repúdio todos esses Vereadores tinham que votar contra os projetos. Enquanto o Prefeito não 

tomasse providências e resolvesse agora qualquer um dia de nós nos fechar os olhos agora e se 

colocar no lugar dele, se colocar no lugar dele, que ele esta sofrendo. Ele que paga os salários de 

nós aqui, tem que mendigar isso é um absurdo, isso é um absurdo. Falava aqui da associação 

comunitária da Festa do Fumo tipos de gastos da Agrifest receita que quer dizer que entrou cento e 

oito mil setecentos e cinco e cento e sete trezentos trinta e um. Eu até tenho outros dados outra 

informação que veio a mim cento e dezessete e cento e quatro, (parte inaudível). Cento e oito mil e a 

Prefeitura investiu nos tinha cinquenta mil no orçamento do ano passado, tira dos cofres públicos 

bota na festa do fumo, isso é lamentável, é para isso os trabalhos dos Vereadores. E se todos 
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ficarem aqui tem outro relatório das contas, de dois mil e treze. Eu já toda vez que entrei aqui eu 

reprovei e fiz bem em reprovar, mas essa Casa Legislativa nesse mandato de dois mil e nove para 

cá tem a maioria do governo, e vão pelo parecer, a  porque o parecer é favorável eu tenho que votar 

favorável, como é que eu vou votar favorável como eu já citei aqui anteriormente termo de diligência, 

controle interno aonde eu disse das duzentas e cinquenta cargas de aterro, foi investigado pelo 

controle interno, hoje o secretário da fazenda, cargo de confiança do Prefeito Marco Aurélio é cargo 

de confiança do Prefeito e ele é membro do controle interno e aqui ele assinou Marco Aurélio Felix 

da Silva fez um belíssimo trabalho, fez um belíssimo trabalho merece até estar lá. Veja aqui ficando 

constatado que o aterro, terraplanagem foi realizado em sua totalidade pela Prefeitura Municipal 

concluindo se com isso execução de despesa ilegal contrariando a legislação em vigor, ilegal por 

quê? Porque foi pago para Gomes Dull, quem fez o serviço foi as máquinas da Prefeitura, a 

caçamba a retro, toda terraplenagem todo aterro, as duzentas e cinquenta cargas de aterro que foi 

até doada pelo Vereador Juliano da sua propriedade e foi pago para Gomes Dull, doze mil e 

quinhentos reais como é que nós vamos aprovar que já está vindo aqui as contas de dois mil e treze 

também. É do mesmo administrador, também aqui quando eu fiz no Tribunal de Contas, veio e exigiu 

aqui conforme diz para fins de informações de auditoria com base no tal decreto do funcionário que 

era eu, estava lá atirado na escola, pago pelo bolso do contribuinte um salário para ficar lá sentado 

para não fazer nada. O controle interno foi lá e disse sendo que o mesmo deve ser relocado no outro 

setor, evitando com isso desperdício de dinheiro público sendo assim decidido recomendar ao 

Executivo Municipal a relocação urgente dos servidores e foi tirado foi reaproveitado como fiscal 

(parte inaudível). Provado pelo secretário da fazenda do município hoje como que tem competência 

para falar eu digo que tem competência. Fez com competência e como que a gente vai aprovar os 

relatórios do Tribunal de Contas, Tribunal de Contas vem aqui faz uma auditoria olha nota fiscal ele 

olhou as notas fiscais do aterro que foi pago, agora ele sabe que foi feito pelas máquinas da 

Prefeitura não sabe para isso que os nove Vereadores são pagos, nós todos tem que saber quanto é 

pago por uma madeira da ponte de tudo que foi gasto de combustível por mês e assim por diante. 

Então espero que seja reprovado essas contas.” O quarto inscrito o Vereador Mario Valdir: “Boa 

noite a mesa, bia noite Vereadores, boa noite a comunidade que nos assiste, especial lá da Costa da 

Pitanga que está presente hoje, que bom vim nos convidar para uma festa para que colaboramos 

com alguma coisa para a  festa muito bom. É uma iniciativa muito bonita, porque a pouco o Vereador 

Helio, falava da festa do município que é tão grande só que com mil real de lucro ne? É muito pouco 

pelo tamanho que é a festa, será que é realmente só isso de lucro ou foi para alguns bolsos ainda, 

temos que fiscalizar isso porque agora a pouco tinha também uma festa do Padroeiro do município 

só que não é feita pela Prefeitura e nem os da Prefeitura se fizeram presentes. E em uma festa de 
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um domingo só deu dezessete mil reais de lucro, veja bem tamanhinho da festa Padroeiro do 

município realizada por pessoas não remuneradas, pessoas que tem fé na religião e que vão ali 

trabalhar de coração como vocês estão aqui hoje por suas contas. Tenho certeza que ninguém está 

pegando gasolina lá da Capela para vim aqui para nos visitar para fazerem um lucro lá para tornar 

melhor um pouquinho aquela comunidade e também ajudar a paróquia que é de costume. Então eu 

acho que nós Vereadores teríamos que ter mais condições aqui na Câmara pessoas e assessores, 

para nos ajudar a fiscalizar melhor o município, porque não é só desvio de verbas. Sessões aqui eu 

falava sobre aquele roubo que ouve na secretaria aonde compraram bens, camas, geladeiras, 

televisão, até aparelho para maquiagens, diversas coisas, e que essas coisas não vieram para 

Prefeitura foram para residências de pessoas que trabalhavam na Prefeitura, onde hoje eu sofro 

processo do Vereador daqui dizendo que eu chamei ele de ladrão, quando eu falava nessas 

palavras. Então querendo me assustar, vai fazer vinte anos de Vereador, eu nunca tive medo e não 

vai ser agora que eu tenho medo e o Vereador que eu tenho certeza que sabe muito menos  que eu 

talvez  sabe tão pouco que nem deveria de estar aqui, nem sabe o que está fazendo ai. Eu queria 

dizer que antes que termine esse ano a gente tenha o resultado desse inquérito que corre na justiça 

com Vereador de outros eu falo desse porque são bens que ainda a pouco tempo estavam a 

disposição aqui da justiça talvez muitos já nem comprados novos mas nem teria mais valor de tanto 

tempo que tem passado. Lembro que a quatro anos atrás nós falava disso, e isso continua da 

mesma forma é porque eu digo eu falava com assessor que eu preciso do projeto porque pessoas 

que assinaram que receberam isso ai elas viraram testemunha, eu acredito que eles não devem ser 

testemunha, se eles assinaram que receberam isso ai elas viraram testemunha. Eu acredito que eles 

não devem ser testemunhas, se eles assinaram que receberam esse bem na Prefeitura ou na sua 

secretarias eles são responsáveis de aonde foi parar, eles assinaram para quem, para alguém levar 

para casa de outros, mas assinaram, aquela que rouba é ladrão mas aquele que adquire o roubo 

também é ladrão da mesma forma. Então nós deveríamos de investigar isso mais detalhadamente.” 

Vereador Joel pediu uma aparte: “Para comunidade saber, esses bens estão ali no parque da festa 

do fumo, tomara que estejam ali vamos dizer assim vai ser a festa do fumo, em torno ali, acho que 

foi gasto dezenove mil em aluguel, até ir para lá. A comunidade deve saber que a festa do fumo ali 

mas os roubos estão ali. Até a administração era para expor para o povo.” Vereador Mario Valdir 

prosseguiu: “Muito bem Vereador, só foi para lá porque devido os Vereadores daqui de oposição 

baterem muito além do roubo ter sido feito e estava sendo pago para guarda-los, isso é muito 

demorado acredito que não era culpa do município mas o processo é muito falho, eram pagas pela 

Prefeitura para investigar é como se eu roubasse alguma coisa e procurasse a pessoa para me 

investigar que resultado ia dar ia estar investigando até agora e nada, muito obrigado e até uma 
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próxima oportunidade.” O quinto inscrito o Vereador Sérgio passou a palavra:  O sexto inscrito 

o Vereador Vino “Boa noite ao Presidente da Casa, secretário, colegas Vereadores, em especial 

hoje a comunidade da Pitanga que hoje nos assiste parabéns pela realização  de mais uma festa. E  

a gente falando sobre festas, torneio de futebol, também parabenizar os Vereadores todos que 

ajudaram ao pagamento da arbitragem do torneio e seguranças. Também parabenizar os atletas que 

participaram que jogaram também lá participemos do jogo festivo, era os Vereadores contra os 

professores do colégio foi muito legal e também se achamos com coragem de participar junto com a 

gurizada também. Então até nem fizemos tão feio não é Juliano, nós temos nosso assessor goleador 

que também foi lá e fez um gol, então a gente eu gostei muito de participar também de uma festa 

bonita lá. Então a gente perdeu, mas não foi feio foi por um gol só.” Vereador Juliano pediu uma 

aparte: “No meu entendimento até a gente não pode dizer que perdeu, a gente ganhou muito por 

todo que aconteceu ali, eu vendo as fotos tudo aqueles que foram doados pela comunidade aquilo 

sabe isso é novo uma ideia que eu dei a principio foi abraçado com medo será que vai dar certo que 

não vai dar certo mas o povo vestiu a camisa, não é Vereador Vino, e nós ajudamos participamos 

então agradecer a todos que participaram não apenas aquele que ganharam o primeiro e segundo 

lugar muito bom, tomar que repita mais vezes, obrigado pelo aparte.” Vereador Vino prosseguiu: 

“Ali vem a questão também que vinha discutindo já até Vereador já participou na comissão no 

momento lá a gente vinha discutindo sobre salário de Vereador eu no ano retrasado quando fui 

Presidente da Câmara, eu até corri atrás para ver se tinha algum meio de baixar os salários dos 

Vereadores e já a crise que se encontra o estado a  gente pensou em de alguma forma ajudar mas 

hoje já se questiona será que é valido, porque todos os Vereadores estão ai para confirmar, se o 

salario de Vereador for menos ai a gente não ia ter essa contribuição para dar que a gente está 

dando para comunidade,  hoje tem outra comunidade aqui que a gente e acredito que todos os 

Vereadores estão ajudando. Então tem várias comunidades do nosso município, na época começa 

em abril até setembro às vezes algumas festas e a nossa da Sesmaria é em setembro. Ai tem várias, 

tem mais de vinte festas de igrejas comunidades. Então esses Vereadores praticamente todas as 

comunidades vem aqui pedir apoio. Então os Vereadores todos estão sempre colaborando ajudando 

essas comunidades. Então na verdade, esse dinheiro não está ficando com os Vereadores, então já 

os Vereadores por vontade própria estão contribuindo com as comunidades. Então eu acho que um 

salário de um Vereador hoje não é exagerado porque o Vereador contribui com a comunidade. Eu fui 

um que levantei a questão de ajudar a baixar os salários dos Vereadores, mas hoje já  questiono 

será que é valido ou será que não é valido. Então é por ai por um lado é bom por outro lado já não é 

que ai já os Vereadores não iam ter essa contribuição boa para dar para comunidade. Então tem 

certos fatos que não se sabe se é produtivo ou não. Aqui vem várias cobranças que eu tenho 
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escutado dos colegas Vereadores aqui cobranças do Prefeito que querem que faça isso faça aquilo, 

eu faço uma cobrança a esses Vereadores também que corram atrás dos Deputados que apoiaram 

aqui na Chuvisca, e busque um recurso dele, porque eles levaram os votos daqui. Então agora nós 

temos nossa obrigação de correr atrás deles também e buscar recursos para o nosso município. Não 

adianta nós só cobrar do Prefeito que o Prefeito também não pode fazer tudo, então nossa força 

também é muito válida, correr atrás daqueles Deputados que nós apoiamos que tiraram os votos 

aqui da Chuvisca eles vão ter que dar uma contribuição também ou analisar bem se na próxima 

eleição um Deputado desses merece a nossa confiança merece o voto da chuvisca ou não merece. 

Então essas questões muito importante que cabe a cada Vereador analisar o seu candidato que 

apoiou isso é importante. Eu acho que o Joel, Vereador Joel foi um pouco infeliz em falar que só 

conseguiram Pediatra  porque o ano é eleitoral. Acho que o Vereador não é assim a mente da 

administração não é assim e inclusive foi um pedido seu também pedindo pediatra. Então agora 

você a hora que conseguiu você disse que só conseguiu porque só veio pediatra para o município 

porque é ano de eleição. Mas não é assim a mente do governo não é assim sempre se procura 

atender da melhor forma nem todo governo a gente consegue atender todos os problemas do 

município. Teria mais assuntos, mas está esgotado até uma próxima oportunidade, meu boa noite e 

meu muito obrigado.” O sétimo inscrito o Vereador Alcindo: “Boa noite ao Presidente, vice 

secretário que faz parte da mesa, colegas Vereadores, comunidade que aqui se encontra hoje, e 

ouvintes da rádio Câmara. Primeiro quero parabenizar a Escola Alaídes, pelo belo torneio e aos 

integrantes do CPM da Escola que deram andamento para esse acontecimento nesse belo torneio 

que teve lá onde eu não joguei estava lá não joguei, mas quase que a perna não alcança mais a 

bola. Também a comunidade da Costa da Pitanga aqui que se faz presente, onde convida para mais 

um festejo lá no dia vinte  e dois de maio. Todos anos temos essa programação lá na comunidade 

também já de rotina, e onde se sabe que realmente essas festas pequenas de comunidade onde se 

trabalha de coração mesmo sem pedir nada em troca e se busca recursos de fora doações onde que 

realmente vai dar o lucro para comunidade se não fica difícil mesmo, vai comprar tudo e buscar tudo 

e pagar banda paga tudo. Enfim vira muita despesa hoje e se sabe que dessa maneira que vocês 

fazem a maioria das comunidades realmente pode alavancar uma comunidade e conseguir o 

sustento delas. Sabe-se que tudo tem suas despesas tanto nas obras que se faz na diretoria que é 

salão a igreja sempre precisa de manutenção. Então parabéns para vocês por também estar se 

empenhando nisso ai por vezes até quem se empenha muitas vezes nem é valorizado mas tem 

quem vê tudo isso,  e sabe o quanto isso é valido. Eu aqui vi Vereadores colocando o controle 

interno por um belo trabalho, vi outros  já dizendo que não tem seu trabalho mas eu acredito que foi 

feito um bom trabalho pelo controle interno apontando o que realmente deveria ser feito contra ou a 
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favor em prestações de contas tem que se ver os pontos que é colocado e como aqui se diz o voto é 

válido cada um sabe o que faz se é contra ou a favor. Contra os aumentos também que nem hoje foi 

visto pelo Presente aqui um valor insignificativo, tanto no Legislativo do Executivo ao Prefeito Vice 

Prefeito, mas é o que se faz de acordo com as normas que devemos seguir. Então e atribuído pela 

Lei, uns talvez votam contra por achar pouco, outros porque queriam mais mas cada um tem sua 

opinião e sabe o que deve de acho que deve saber o que estão fazendo. Aqui falava o Vereador 

Juliano por um projeto de indicação também onde mandou até um exemplo de um município  vizinho 

mas eu não sei se o Vereador não se lembra ou no município nós  já temos um projeto de incentivo 

também lógico que não foi talvez da forma que você colocou que queria que fosse colocado os 

brindes na festa do fumo ou coisa parecida mas teve esse incentivo onde vários contribuintes 

juntaram as notas trocaram por cupons onde foi dado esse incentivo onde teve vários prêmios que 

foi sorteado para  quem apresentou as notas e trocou por cupons não sei se acho que mais 

Vereadores aqui fora eu presente no ato, me lembro até ali da Costa do Pinheiro ali perto do colégio 

Polo, teve um contribuinte que ali mesmo deu a sorte de conseguir três prêmios no mesmo 

contribuinte.” Vereador Juliano pediu uma aparte: “Eu citei esse projeto mas como também citei, 

que vários comércios do nosso município não puderam participar de forma que esse projeto é de 

onerar não de contribuir e fomentar. O modelo, que eu encaminhei a administração sim ele 

incentivava o nosso contribuinte de comprar no comercio local, e de todos nossos comércios, sem 

fazer distinção de nenhum desde o micro ao grande porte. E esse não, esse tu tem que pagar para 

participar, isso é lamentável, então aqueles que já são bem vão se sobrepor  aos pequenos é uma 

pena é nesse sentido que eu falei daquele meu, dessa questão desse projeto. Que tinha que mudar 

da forma que está, está ruim principalmente nessa questão que nem o Vereador Helio fala em dar 

gratuito acho que nós poderia presentear sim gratuitamente nosso agricultor aqui que planta fumo, 

contribui para o nosso município, essa entrada da festa do fumo seria o presente para nossa 

população. Claro que de fora eles iriam pagar sim porque também a festa precisa ganhar, se não 

nós vamos estar aqui dizendo que há prejuízos e talvez essa festa não se manteria. Mas a nossa 

população ela tem que ser presenteada e de várias formas, obrigado pelo aparte Vereador. Espero 

ter dirigido bem o que talvez esteja entendido no momento.” Vereado Alcindo prosseguiu: “Eu não 

entendi dessa maneira onde não vi que o comércio local teria prejuízos em fornecer a notinha que 

troca por um cupom aonde é comtemplado com prêmios mas vamos adiante.”  Vereador Juliano 

pediu uma aparte: “Não é todos comércios que participam só aqueles que pagarem para participar.” 

Vereado Alcindo prosseguiu: “Com  a notinha qualquer um participa, para trocar por cupom o 

contribuinte o consumidor vai ter a nota e vai trocar por cupons e vai ser sorteado independente do 

comércio. Sobre o processo de contas hoje como foi lido aqui chega a essa Casa, de dois mil e treze 
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que onde já temos o Prefeito Ervino Waccholz como administrador e digo que é um pouco cedo para 

ainda falar sobre alguma coisa, que se viu ali que teve um parecer favorável mas teve pequenas 

coisas que não alteram no montante. Então não podemos falar sem menos excluir e dar uma olhada 

em todo processo para depois dar uma analise e uma opinião sobre o que devemos colocar sobre o 

assunto. Seria isso meu tempo está esgotado obrigado pelo tempo e até semana que vem.” O 

oitavo inscrito o Vereador Márcio: “Boa noite aos componentes da Mesa, colegas Vereadores, 

comunidade presente, primeiramente parabenizar a Escola Alaídes, juntamente com seu CPM, pela 

iniciativa do torneio em prol da merenda escolar da Escola.  E com isso, crianças estarem sendo 

atendidas na alimentação assim também pessoal da Costa da Pitanga que estão ai também 

solicitando o nosso auxilio, para que se realize a sua festa de todos os anos e nada medida do 

possível, nós estamos a disposição e estamos ajudando da maneira que agente tem conseguido. 

Pessoas da comunidade independente de A,B ou C. Um pouquinho a questão do Juliano do 

Vereador Alcindo que o Vereador Juliano falava é da propaganda com a festa do fumo, e o Vereador 

Alcindo falou é da promoção que é feita com os cupons que são trocados pelas notinhas que são 

compradas dentro do município. Então qualquer um seja nota de produtor rural que vendeu milho ou 

vendeu fumo ele vai lá troca por cupons se ele comprou no mercado ou comprou no posto de 

combustível ou na farmácia em qualquer lugar dentro do município ele vai lá e troca por cupons e 

esses cupons são sorteados. Então independente do comércio que comprou seja grande ou 

pequeno ele vai ter o cupom dele trocado e assim ele vai participar do sorteio de todos os comércios. 

E essa Lei foi aprovada por nós existe no município e no aniversario do município foi distribuído até 

uma televisão que era o premio maior foi sorteado para um menino ali até da Costa da Pitanga, 

Passo das Almas aonde o que ele precisava e queria era um tablet e acabou vendendo a televisão e 

comprou um tablet para ele fazer uso pessoal seja na escola ou onde for. E assim perto da Escola 

Polo como o Vereador falou uma pessoa que acabou ganhando três prêmios pelo número de cupons 

que ele acabou trazendo e conseguindo recolhendo e assim ele foi beneficiado com três prêmios no 

sorteio aonde tiveram várias crianças ali e que elas acabaram fazendo o sorteio. Então só para 

esclarecer a questão do Juliano é do pagamento para divulgar o comércio na Festa do Fumo, e do 

Vereador Alcindo é da promoção da nota fiscal que a gente compra no município. Ouvi falar aqui a 

questão do aterro do pórtico estive conversando aqui com Márcio que hoje é secretário aonde isso 

próprio Tribunal de Contas sabe e foi para lá mandado e foi levantado aonde até ele pediu a questão 

já está sanado isso ai foi só um erro formal no qual que foi feito esse relatório das notas fiscais 

aonde o Tribunal de Contas disse para eles de que maneira correta deveria ter sido feitas aonde foi 

feito num erro, e não esse desvio de duzentas e cinquenta cargas pagos para Gomes Dull, ou ter um 

desvio que a pessoa fez o carregamento da terra, foi feita pelo transporte das caçambas da 
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Prefeitura e esse pagamento se refere ao carregamento nas caçambas não ao transporte. Então são 

umas coisinhas que são colocadas daqui a pouco acabam sendo distorcidas e ai dizem que a 

Prefeitura está roubando, mas que no parecer tanto do Tribunal de Contas ou até denuncias foram 

feitas até hoje não apareceu nada sobre a questão do aterro do pórtico e ele está de portas abertas 

e  assim esclarecer melhor a situação se o Vereador Helio quiser ir lá ele recebe o Vereador e 

conversa e explica direitinho a situação sem problemas nenhum. Estive na semana retrasada e ele 

me afirmou novamente essa questão. Temos também algumas diferenças nas administrações ai que 

o roubo da Rosi Mere, também falado aqui foi levantado por dentro da administração e ali apurou os 

fatos de que estava se havendo se verificou que houve desvio e foi aberta a sindicância e  afastada 

a servidora e assim foi feito o procedimento tudo dentro da Prefeitura. Diferente em administrações 

anteriores que tem sobre remédio que até nosso colega Vereador Olídio que já não esta a mais aqui 

correu atrás e verificou por fraudes em licitações e com isso tem pessoas respondendo processo até 

hoje a questão dos remédios são duas diferenças de administrações uma onde dentro da 

administração ela apura a o fato e corre atrás e a outra acaba ficando e  tem que os órgãos correrem 

atrás também. Outra função são do transporte escolar foi levantado também pelo Vereador Helio 

aqui que o transporte escolar que a gente sabe até hoje não tem nenhuma condenação que ele fez 

denuncia para justiça federal seja aonde for a gente não tem. Já estive vendo dentro da Prefeitura 

não tem nenhuma ocorrência na questão do transporte escolar a não ser duas pessoas que foram 

intimadas para prestarem esclarecimentos sobre transporte por denúncia feita mas que não tem 

nenhum processo que diz que a Prefeitura foi culpada ou está sendo culpada. Então são algumas 

coisas que acabam sendo diferentes nas administrações. E tem também pessoas que foram já 

condenadas também no transporte escolar, são algumas diferenças que eu trago hoje aqui meu 

tempo já está se esgotando por tanto seria isso ai senhor Presidente meu muito obrigado.” O 

Vereador Helio José fez o uso das palavras nos três minutos de líder: “Volto aqui para deixar de 

passagem porque até então até fui citado pelo Vereador Vino, quanto os Vereadores buscarem 

juntos aos Deputados que pediram votos. Quero aqui agradecer a presença do nosso amigo 

Aldonso, que contribuiu com que nos quatro Vereadores tivesse aqui nessa Casa Legislativa. E 

também agradecer Vereador companheiro Aldonso pelos duzentos mil que foi citado aqui que 

buscasse recursos em seus Deputados pelos duzentos mil do seu Deputado Aldonso, Deputado 

Sossela, duzentos mil reais que dá hoje uma vam nova no município mais um outro carro que eu não 

sei qual duzentos mil não é Vereador mas contribuiu é da nossa coligação nosso amigo Aldonso, 

duzentos mil feitas os cofres públicos aqui e hoje que tem no município graças a bancada PDT, PSB, 

e PP. PMDB, eu vejo aqui uma emenda da caminhonete da secretaria da saúde que pouco tempo 

durou. A emenda do PMDB, dos outros não são divulgados, tem uma que a gente contribuiu que 
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viesse aqui cinquenta mil, Deputado Sperotto graças a nós também, temos vários e-mail que provam 

isso. Sobre aqui dizia Vereador Marcio dizer sobre a colocação do pórtico agora quer dizer que é um 

erro forma, mas na nota fiscal está aqui colocação de aterro no local onde será construído o pórtico 

onde será construído na entrada da cidade. Isso está rolando no ministério, claro que ainda não 

foram condenados até então corre na justiça. Sobre a policia Federal que investigou o transporte 

escolar também está, ponte as estradas que foram feitas também está no ministério público e tudo a 

gente tem que fazer do nosso bolso, tudo eu fiz do meu bolso não pedi  que era meu direito de pedir 

um vales transportes e assim por diante e até então nem carro da secretaria alias da Câmara de 

Vereadores. Então muitas coisas são aqui invertidas e esse é nosso papel e eu pergunto aqui 

Vereador Márcio que já é o segundo mandato Vereador Cylon Vereador Alcindo Vereador Vino Peter 

e o nosso trabalho aonde e os requerimentos da comissão de inquérito que foram todos negados, 

arquivados nessa Casa, por esses que estão aqui. Os Presidentes, que antecederam que estão 

nesse governo, alias desse governo nem posso dizer por que não adianta a gente não tem 

assessoria mas, todos eles estão arquivados para fazer o nosso trabalho de investigar e fazer as 

coisas andarem. Isso é lamentável vim aqui rebater. Então fica aqui minha indignação e é essa a 

verdade obrigado.” O Vereador Cylon fez o uso das palavras nos três minutos de líder: “Meu 

boa noite ao Presidente, aos colegas Vereadores, a comunidade que nos assiste, comunidade da 

Pitanga. Eu quero só salientar um pouquinho que o Vereador Mario Valdir citou meu nome aqui.” 

Vereador Mario Valdir se manifestou: “O senhor me desculpa que eu não citei seu nome, o senhor 

está sendo precipitado está gravado  e o senhor repetir que eu citei seu nome quem vai lhe 

processar vai ser eu agora, eu não falo e nome de Vereador que para  mim não tem capacidade de 

ser Vereador.” Vereador Cylon prosseguiu: “ O senhor tinha citado nome, pois foi para mim.” 

Vereador Mario Valdir se manifestou: “Se tu ta botando as continhas é porque tu é culpado, ta 

presa, ta botando a touca tu é desse tipo ai bicho veio.” Presidente Márcio se manifestou: 

“Senhores Vereadores.” Vereador Cylon prosseguiu: “Disse que eu tinha levado coisa para casa, 

eu tenho a gravação.” Vereador Mario Valdir se manifestou: “Nem sei o que você está fazendo ai.” 

Presidente Márcio se manifestou: “Devido as discussões dos Vereadores declaro encerrada a 

sessão.” “E NÃO HAVENDO MAIS NADA A SER TRATADO A PRESIDÊNCIA DEU POR ENCERRADOS OS 

TRABALHOS E CONVOCOU OS VEREADORES PARA A SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 19 DE ABRIL DE 2016, ÀS 

19 HORAS E 30 MINUTOS NA CÂMARA MUNICIPAL DE VEREADORES DE CHUVISCA .” 


